### 出台"人才新政23条"

# 淄博再抛"橄榄枝"助企业招贤纳士



山东理工大学为学校与企业共建的5家 研究生工作站授牌。(资料片)



□刘磊 招道 张店区举办"春风行动"2017年大型人 才招聘会。(资料片)

#### □ 本报记者 刘磊 马景阳

12月21日,记者从淄博市政府新闻办公室 召开淄博人才新政23条新闻发布会上获悉,淄 博市委、市政府印发《关于进一步推进人才优 先发展的若干措施》(以下简称淄博人才新政 23条)。淄博"人才新政23条"着眼于提升人 才政策示范引领效能,从重点人才集聚、引才 用才机制、创新创业载体、人才发展生态、保 障机制等5个方面制订了23条含金量高、突破 力度大的具体措施, 具有很强的操作性, 是淄 博市人才政策的强化升级版, 是今后一段时期 淄博全市人才工作的指导性文件。

#### 新政力度空前

高端人才一直是各地争夺的焦点,淄博人 才新政23条对高端人才引进、选拔、培养、使 用、激励上给予了最大限度的优惠政策。淄博 市科技局局长于秀栋认为: "这次出台的人才 新政政策力度可以说不会落后省内外先进地区

此次新政在支持引进国际国内一流或顶尖 才团队方面,明确对淄博市引进的国际国内 一流或顶尖创业人才团队,实行"一事一 议",市财政给予最高2000万元的资助。对从 市外到淄博创业的顶尖、高端、高层次人才, 市财政分别给予500万元、300万元、100万元的 项目启动资金。对淄博市自主申报入选和全职 引进的国家级"千人计划""万人计划"、省 级"泰山系列人才工程"及相当层次的人才, 市财政分别给予100万元、50万元一次性支持。

不仅如此, 新政持续强化高端人才的平台 载体支撑。对新获批的国家级、省级创新平 台,市财政分别给予200万元、50万元奖励。全 力引进大院大所大校大企, 对整建制引进的国 内外高等院校、国家级科研机构,给予不低于 1亿元支持。对国内外知名大学和科研院所、 世界500强企业等在淄设立或共建具有独立法 人资格、符合淄博产业发展方向的研发总部或 研发机构,引入核心技术并配置核心研发团队 的,给予最高5000万元支持。

根据新政措施内容,高端人才团队、机构 科技成果转化做的好同样也可以获得高额奖

#### 高校毕业生"零门槛"落户

此次发布的淄博人才新政23条中,关于基 础性人才的扶持政策成为一大突破。"人才是 发展的根基,基础性人才是人才发展的根基。 只有集聚了大量的基础性人才, 我市的人才和 产业发展才是'有源之水'。"发布会上,淄 博市人社局党委书记、局长孙树仁表示。

新政在基础性人才创业支持方面提供了可 观的政策支持。每年选择200个优秀大学生创 业项目,给予每个项目5万元的创业资金扶 持;对5年内项目运行良好,具有较大发展前 景的, 再给予最高50万元的重点支持。对大学 生和专业技术技能人才创业的, 对其进驻创业 载体使用工位给予3年租金补贴,5人以上团队 提供最高30平方米的创业场所。

从新政内容中可以看到,新政对高校毕业 生非常"友好",对高校毕业生实行"零门 槛"落户,推行"先落户后就业",全日制本 科及以上高校毕业生凭户口本、身份证、毕业 证即可办理落户手续。

原来针对博士的人才政策, 拓宽到新引进 硕士、本科毕业生。其中,毕业3年内全职到 淄博市企业工作的硕士、本科等全日制毕业 生,工作起三年内分别发放每年1万元、0.6万 元租房补贴;硕士、本科毕业生首次购房的, 分别给予3万元、1万元购房补贴。

经测算,新政市级财政将新增1.3亿元的 支出,其中就有1.17亿元是用于企业引进硕士 和本科生的租房补贴以及购房补助,占到整个 新政财政支出的90%,可以说对基础性人才的 政策力度是前所未有的。

#### 培育本土企业家国际视野

企业如何引才聚才是许多地区发展面临的 问题之一。淄博市经信委工委委员邱万勇说: "企业是创业创新的主体,是人才发挥价值的 真正舞台, 只有人才汇聚到企业中去, 淄博市 转型升级、创新驱动才会有支撑和保障,经济 发展的活力才能真正得到激发释放。

淄博人才新政23条也在着力解决这一问 题。首先是企业家队伍的建设问题,此次人才 新政中专门提出了企业经营管理人才"提升工 程"。从2018年起,用3年时间,对全市5000家 左右规模以上工业和服务业企业主要负责人进 行一轮高层次、系统化精准培训;对全市规模 以下企业主要负责人全部培训一遍。另外,新 政还鼓励企业自主培养和外聘优秀职业经理

"力争加快培养一支具有国际视野、站位 高远、结构合理、素质优良的企业家队伍。

同时, 在人才服务保障方面, 淄博市委组 织部人才工作科科长李碧录介绍,新政要求在 全市范围内调剂400个事业单位编制,作为高 层次人才专项事业编制。淄博市还将集中建设 或储备一批人才安居房, 统筹安排全市新引进 的省级以上重点人才工程等高层次人才周转使 用。新引进培养的高层次人才首次购房还可享 受住房公积金贷款额度上限2倍的贷款额度。

更值得一提的是,新政对引进的高层次人 才实行市民化待遇,发放"淄博精英卡",人才凭 卡可直接办理户口准人、社保结转、人事关系调 人、住房公积金、驾驶证换发等业务,并享受医 疗保障"绿色通道"等待遇。为高层次人才父母、 配偶、子女办理"零门槛"落户。

"当前,淄博正处在转型发展、全面振兴 的关键时期, 比以往任何时候都更加渴求人 才。新政围绕制约全市人才发展的问题短板, 不一味地求新求高,不一味地盲目借鉴,不一 味地砸钱办事,做到政策可操作可落实。"淄 博市委组织部常务副部长段名钰表示, 淄博热 情地欢迎各类人才前来创新创业, 我们也一定 会为各类人才施展才华提供良好的环境和广阔

## 快递总部企业落户淄博 可享300万元以内用房补贴

□记者 刘磊 报道

本报淄博讯 12月18日,记者从淄博市人民 政府获悉,近日,淄博市政府发布《关于贯彻鲁 政发〔2017〕1号文件促进邮政和快递服务业发 展的实施意见》(以下简称《意见》),鼓励引 进快递总部企业,每家总部企业落户淄博享受的 用房补贴资金累计不超过300万元。

《意见》中指出,支持引导快递企业总部 区域总部或枢纽中心、呼叫中心等服务功能设施 落户淄博,将快递总部经济纳入现代服务业发展 重点。对新引进的符合条件的快递企业总部、区域 总部、呼叫中心,购买或新建办公用房的,按照每 平方米500元的标准,给予一次性补助。租赁自用 办公用房的,3年内按照房租市场指导价的60%给 予补助。每家总部企业享受的用房补贴资金累计 不超过300万元。

#### "特惠保" 减少贫困户医疗负担

□记者 程芃芃 通讯员 于明玉 报道 本报淄博讯 12月18日,淄博高新区所有贫 困户的家中都有了一张精准扶贫"特惠"保险投 保卡。这是淄博市扶贫办统一招标,为全市所有 贫困户提供的医疗保险。

据了解,"特惠保"在居民医疗保险、大病保险 报销之后,还能够再为贫困户提供报销,原则上基 本医保政策范围内费用个人累计负担低于10%。

### 淄博市温州商会召开 第六届二次会员大会

□记者 刘磊 通讯员 王声仕 报道 本报淄博讯 12月22日,淄博市温州商会第 六届二次会员大会召开。在淄博创业的温商代表 500余人齐聚一堂, 共商发展大计。淄博市温州 商会会长周光第作工作报告, 勉励大家在新的一 年里再接再厉、抱团发展、为淄博、温州两地经 济文化交流做出新的贡献。

今年以来,淄博温州商会发扬温商"抱团发 展"传统,加强温商企业之间的团结,努力为会 员服务,运用商会网站、组织交流等多种形式, 帮助企业分析经济形势和产业政策,利用商会平 台,解决发展中碰到的困难,推动企业相互帮助 共同发展。据了解,目前在淄博创业的温州人达 3万余人,他们在轻工、化工、物流、医疗、房 地产、装饰装修、酒店管理等行业做出了突出成 绩,成为淄博经济建设的一支重要力量。

## 临淄区两镇获评 全国社区教育示范 街道(乡镇)

□记者 刘磊 通讯员 李庚源 报道 本报淄博讯 近日,中国成人教育协会下 发《关于公布2017年全国社区教育示范街道(乡 镇)的通知》,临淄区皇城镇、齐都镇被评为 "全国社区教育示范街道(乡镇)"。这是继 稷下街道、金岭回族镇之后, 临淄区镇(街 道) 再获此殊荣。

据了解,目前,临淄区已有4个镇(街道) 获评国家级社区教育示范镇,1个镇被联合国教 科文组织确定为农村社区学习中心项目实验点、1 个街道被确定为国家级农村成人教育(社区教 育)特色品牌培训基地。近年来,临淄区大力推进 城乡一体化教育扶贫开发,统筹城乡一体化教育 均衡发展,推进社区教育,强化顶层设计,加强部 门联动,实施项目化管理,打造具有临淄特色的 社区教育网络。

#### 张店区干部下沉 让政务服务更贴近群众

□记者 刘磊 通讯员 马攀 报道 本报淄博讯 12月21日,记者从张店区编办 了解到,为了给群众办事生活提供便利高效的政 务服务,张店区直面基层诉求,通过下沉服务、 靠前服务,将便民服务送到广场、市场,让政务 服务更加贴近群众。

据了解, 为方便老百姓办理社保医保等业 务,经过详细考察,张店区将人力资源和社会保障 分中心设在博物馆广场旁边。此处地处张店核心 地带,交通便利,群众办事特别方便。该中心设置4 大分区,分别办理社保、医保、就业等相关业务;另 外设置咨询服务台,接受群众业务咨询。

扫描二



责任编辑 霍丽娜 电话: 0531-85193299

## 淄川农村学校有了特级教师

通讯员 李强 冯斐玲 申戈 报道 本报淄博讯 "这次能够竞聘上农村 学校特级教师我很荣幸,作为张庄人,能 为自己家乡尽上应有的责任和义务我义不 容辞。"竞聘上农村学校特级教师的国丽 娟选择了在自己家乡任教。

今年7月,淄川区面向全区在编在岗教 师开展了农村学校特级教师岗位竞聘工 作, 为太河中心校、西河中心校、岭子中 心校等8个学区选聘了8名农村学校特级教 师。国丽娟老师就是张庄中心校区的1名新 聘农村学校特级教师。

师资队伍薄弱是制约农村教育发展的 短板。为此,淄川区教体局着力从加强农 村教师队伍建设入手,通过选聘农村学校 特级教师,提高农村教师的工作积极性, 增强农村教师的职业荣誉感、责任感与获 得感, 为农村教师"下得去、留得住、教 得好"提供政策保障,推动农村教育优质

为激发广大教师参与竞聘农村特级教 师的积极性, 区教体局制订了相应的优惠 政策:农村学校特级教师将按照省、市、 区相关文件要求落实农村学校特级教师岗 位津贴待遇。将农村学校特级教师岗位聘 用人员纳入省级教师培训计划, 开展专题 培训,优先推荐参加国培计划、省级万名 骨干教师培训工程、薄弱学科骨干教师省 级培训项目等。按照完成岗位聘用并进入 农村学校特级教师库的时间, 对聘用早的 优先安排培训。

政策优惠, 选聘过程也得高标准严要 求。区教体局这次招聘按照有关要求,除 对被推荐人进行师德和业务素质考核外, 还要求被推荐人需获得过般阳名师或区学 科带头人、区教学能手及以上荣誉称号。 为全面考察竞聘人员的综合素质,淄川区 教体局严格按照宣传发动、个人申报、学



农村学校特级教师的课堂教学深受学生欢迎。

校推荐、材料审阅、说课答辩、综合评 价、公示聘用的程序进行。

严格选聘, 优中选优, 目的是为了更 好推动农村教育发展。"我们想让这批农 村学校特级教师通过培养培训, 促其在职 业道德、业务能力与教科研水平等方面继 续得到提高,形成自己的教学特色和风 格,推进教育教学质量的提高。"区教体 局政工科负责同志道出了选聘农村学校特

级教师的初衷。 根据相关政策,农村学校特级教师岗 位将实行任期制,一般每个任期3年,区教 体局制订农村学校特级教师岗位聘用人员 考核办法, 定期对农村学校特级教师岗位 职责履行情况进行考核, 任期期满经考核 合格者可参加下一轮岗位竞聘。期满未能 续聘、调离农村一线教学岗位、达到退休 年龄的,不再享受相关待遇。

淄川区本次招聘的8名农村学校特级教 师都已走上岗位,承担起了所在学区的相关 教育教学任务。"能为农村孩子的健康成长 尽上一份心,为农村教育的发展添上一份 力,我感觉很值!"被聘任到东坪中心校学区 的张继永说。

淄博突破机械行业"小、散、弱"发展瓶颈-

# 高管培训助力行业动能转换

□ 本报记者 刘 磊 本报通讯员 王明波

企业家是创业创新的主体,是推动经济社 会发展的中坚力量。"新旧动能转换,首先是 企业家的脑筋要转换,这是最大的动能。"12 月21日,淄博市机械行业协会会长董存良表 示,在新旧动能转换的关键期,淄博亟须突破 机械行业"小、散、弱"瓶颈,把破题的焦点 放在了企业家培训和企业管理上,以此作为推 动行业转型升级的重要路径。

淄博是个老工业城市,处于经济转型的关 键时期。淄博市委、市政府把加快新旧动能转 换作为统领全市经济发展的重大工程。今年以 来,淄博市机械行业协会把行业新旧动能转换 的着眼点,放在了精益管理和智能制造的培训 上,加快打造淄博装备制造竞争新优势。

为此,淄博市机械行业协会经过多方咨 询、周密探访和详细考察了解,分别在国外国 内选定了学习培训的标杆,全力推进精益管理 体系系统培训和精准培训。

今年10月30日至11月2日,淄博市机械行业 协会组织50家企业负责人赴浙江大学西子研究 院,参加精益管理理论培训并到先进企业对标 观摩学习。这是继2016年10月成功举办第一期 后,淄博机械行业企业家培训的升级版。

不光是国内培训,淄博市机械行业协会在 推动企业精益管理上"多条腿"走路。10月15 日至19日,淄博市机械行业协会组织行业内22 名企业家到日本丰田、京瓷集团等国际著名企 业及培训机构进行了"精益生产、精细化管 理"知识的学习培训,其中举办讲座3场、参

观6个企业、一所大学,交流分享活动两次。 密集的培训活动,给淄博企业家带来了新的 "头脑风暴"。不学习,不知道差距,不对 标,不知道落后。在去年对标工作经验的基础 上, 今年机械行业协会组织各类对标培训活动 5次,累计培训各类人员300余人次。同时,组 织各类产学研活动10余次,推动产学研项目5 项,成立了淄博新能源汽车产业院、中船动力 电池研究院、高效电机及泵产品研究院、哈工 大淄博机器人研究院4个创新平台。

前三季度,淄博市规模以上企业完成主营 业务收入1587.58亿元,同比增长7.6%;装备工 业规模以上企业增加值比重为19.7%左右。从 重点企业调度情况来看,1-10月份,51户重点 调度企业主营业务收入为988022.1万元,同比 增长9.49%, 利润、利税分别为41153.2元和 71548.5万元, 比去年同期分别增长42.96%和 27.83%, 有39户实现主营业务收入和利润实现

培训对推进淄博机械行业企业现代化管理 带来了借鉴作用,也为机械企业如何推进现代 化管理找到了新路子、新模式。"我们将紧密 联系行业企业实际,推进培训工作的常态化, 力争3年至5年后,淄博机械工业能够形成一批 行业现代化管理企业,并为淄博新旧动能转换 提供重要支撑。"董存良表示,同时也会充分 发挥市场机制作用,鼓励企业进行公司制、股 份制改革,推动优势企业与央企联合、兼并重 组的混合所有制发展, 引导企业管理创新, 促 进规模化、集约化经营, 提高产业集中度。